

有声周刊
声入你心

青岛早报《常青树》周刊“有声阅读”自2022年推出以来,深受广大中老年读者的喜爱,成为银发族文化消费的新选择。周刊的主要文章配有一个有声二维码,读者用手机扫描二维码,就可以倾听有声新闻。新闻内容由专业播音员以舒缓清晰的语调录制。“耳朵阅读”正悄然改变着银发族的文娱生活方式,让知识获取不再受限于老花镜和纸质书,真正实现“闭目可享,开耳即听”的文化养老新体验。来吧,来到《常青树》有声周刊,体验声入耳、心心相印的精彩,一起感受美好城市“声”活!

本版有声新闻
扫码倾听

常青树

11

周刊

“五床联动”,托起你的“老”有所依

社区居家养老打通养老服务“最后一公里” 购买服务、签约床位可享补贴

“老有所养”向来是老年人最为关注的问题。数据显示,居家养老是最受中国人欢迎的养老模式;与此同时,传统的居家养老在城市化不断发展的当下,也逐渐变身为“社区居家养老”。失能失智老人在家如何养老?子女无法在家贴身照看,有没有不需要入住养老院,居家也能保证老人生活质量的养老方式?据悉,青岛市正在积极推进“五床联动”,不断延伸养老服务触角,打通养老服务的“最后一公里”。

足不出户居家养老 家庭养老床位强化养老服务

“家庭养老床位真是太方便了!我们不用去养老院,也能在家享受周到的养老服务。”居住在西海岸新区长江街道西子家河社区里的张阿姨和林大爷年近八十,老两口的子女平时在国外工作,不能随时回来照顾老人,再加上张阿姨的腿脚也不太利索,老伴照顾自己很辛苦,两人深感生活处处不便,却也难以适应养老院的生活。于是社区的工作人员帮助他们进行家庭养老床位的申请签约,每天都会为他们上门送餐,定期帮他们上门清洁卫生、进行护理检查,给老人的生活减轻了不少压力。老人的子女也对社区的服务赞叹不已,十分感激工作人员的贴心照料。

“经过第三方机构评估、身体状况符合条件的老人就可以签约居家养老床位,我们社区就根据政策为签约家庭养老床位的老人提供上门服务,包括助浴、助洁、助医,也会配合长护险政策,为符合条件的老人提供上门送药服务。”社区相关负责人介绍道。

“我们会为八十岁老人定期上门做体检,上门能做的项目都比较基础,像尿酸、胆固醇、血压、血糖、心电图之类。很多老人都很欢迎,因为他们自己有时候也能自测,但没有医学知识,测出来的数值结果不稳定,偏高了或者偏低了,也不知道该怎么处理,但是我们西子家河居家养老服务站的医生上门给他测完了,还可以根据结果提供专业的指导意见,告诉老人需要注意什么,是不是需要吃药,是不是需要就医。”社区相关负责人告诉记者,除此之外,对于社区内申请了长护险的老人,身体状况比较差,长期卧床,也需要长期用药,社区服务站的专业医疗团队就会根据政策上门去给老人送药,可以为老人节省很多费用。

日前,青岛市28个部门联合印发《青岛市加强老年友好型社区建设实施方案》,强化社区医养结合服务供给。推动医疗卫生机构开展居家社区延续性疾病诊疗、康复护理、安宁疗护服务,针对出院后对医疗护理服务依赖性高的老年患者,推行出院计划服务;深化家庭医生签约服务,倡导根据老年人健康状况和服务需求,分层分类设计签约服务包,开展差异化签约服务,拓展提供优先就转诊、优先预约专家、优先保障用药等为老服务项目;深入开展养老床位、医疗床位、家庭养



在海伦路街道养老服务中心,护理员陪老人晒太阳。

老床位、家庭病床、安宁疗护床位“五床联动”,构建老年人治疗期住院、康复期护理、稳定期生活照料、安宁疗护服务有序衔接的一体化健康养老服务体系。

服务功能齐全 社区养老服务触手可及

记者日前来到市北区海伦路街道综合养老服务中心,这处建在社区居民楼间的场所虽然在外观上并无特别之处,面积不大,但服务功能却十分齐全,稳稳地托起了社区老人们的幸福生活。

“我们社区目前最具特色的服务是为老人提供养老床位,开放助老食堂和社区诊所,还能够提供上门助浴助洁服务。”海伦路街道综合养老服务中心主任张培清介绍道。记者看到,服务中心的养老床位区域,温馨舒适的智能养老床功能齐全,环境令人感到放松自在。每天,专业的护理员都会为老人提供贴心周到的服务,负责老人的生活起居、日常看护和休闲娱乐活动,对每个老人的衣、食、住、行等喜好都了如指掌,针对不同年龄段、不同身体状况的老人,他们都有一套个性化的护理方案,每位老人的房间门口,都有一块电子显示屏,上面记录着老人的身份信息和病史情况。

“以前只知道有敬老院、老年公寓,我还是头一次了解到社区里也有养老床位,离家近不说,服务还周到,一日三餐营养搭配特别丰富。以前在家里好久洗不成一次澡,来了以后在护理员的照料下,洗澡清洁都特别方便。”96岁的林大爷对养老服务站的生活赞不绝口。

“除了这些长期入住的老人,我们还提供日间照料服务,有些老人的子女哪天有事脱不开身了,或者白天忙于工作无法兼顾老人的照料工作,也可以把老人送到社区养老服务中心来,我们来帮他们照顾老人。我们的养老床位特别受欢迎,现在已经都住满了。如果社区里老人有洗澡、清洁的需求,社区养老服务中心还能上门助浴、助洁,只需要一个电话就可以提供服务。”张培清说。

购买居家社区养老服务 最高可享1400元补贴

家庭养老是我国老年人养老的传统习惯和主流方式,顺应广大老年人养老不离家的愿望,青岛市养老服务发展重心持续向居家养老倾斜,致力打造“没有围墙的养老院”。老年人无需入住养老机构,足不出户就可以享受到专业化、个性化、多样化的养老服务。

青岛市以街道(镇)综合养老服务中心和社区(村)养老服务站为载体,为全市老年人提供居家上门养老服务,各站点均通过招投标和委托运营方式,交由具备长护险资质且具备专业的医护人员力量和设施设备的服务组织运营。市、区两级民政部门也会定期会同相关部门督导考核居家社区养老服务组织的服务质量和运营情况,切实保障签约老年人权益。目前,青岛市街道(镇)综合养老服务中心都具备医疗护理、康复保健、生活照料、助餐送餐、长短期托养、精神慰藉等功能,可以为老年人提供上门送餐、上门洗发、上门打扫卫生、陪同就医等各项服务。

据悉,青岛市为本市户籍60周岁及以上低保中的失能(失智)、计划生育特殊家庭中的失能(失智)老年人,提供养老服务的居家社区养老服务组织,提供困难老年人购买居家社区养老服务补贴;通过政府购买服务方式为本市户籍60周岁及以上低保中的失能(失智)、计划生育特殊家庭中的失能(失智)老年人提供居家社区养老服务。其中,1级失能(中度失智)服务对象城乡地区分别按照最高1000元和800元的标准享受政府购买服务,2至4级失能(重度失智)服务对象城乡地区分别按照最高1400元和1000元的标准享受政府购买服务。支持有条件的区(市)按照城乡统筹原则,缩小城乡保障待遇差距。享受长期护理保险保障的老年人不享受该补贴。

青岛市还为签约家庭养老床位的街道(镇)综合养老服务中心、社区(村)养老服务站,提供家庭养老床位运营补贴,每人每月最高不超过500元。享受长期护理保险保障的失能(失智)老年人购买居家社区养老服务(助餐项目除外)不享受该补贴。

政策小讲堂

青岛市居家社区 养老服务惠民政策问答

◆我怎样才能签约居家社区养老服务?

您只需就近到所在街道(镇)综合养老服务中心进行签约,即可享受到专业化的养老服务。您也可以在“爱山东”APP中搜索“青岛养老地图”,提前查看街道(镇)综合养老服务中心的地理位置、内部设施照片、星级评定结果、收费标准等信息。

◆用什么方式能享受到居家社区养老服务优惠?

您可以签约家庭养老床位,家庭养老床位是青岛市户籍的60周岁及以上老年人与所在区(市)街道(镇)综合养老服务中心签约居家社区养老服务后形成的养老床位。根据服务老年人类别的不同,家庭养老床位分为3类。分别是自理型家庭养老床位、护理型家庭养老床位和政府购买服务型家庭养老床位。其中,护理型家庭养老床位和政府购买服务型家庭养老床位都能享受到相应的优惠。

◆怎么判断自己属于哪一类老年人呢?

您可以到所在街道(镇)的综合养老服务中心提出申请,工作人员将联系专业的第三方评估组织为您进行上门评估。健康活力老年人、1级失能老年人、轻度和中度失智老年人可以签约自理型家庭养老床位;经专业评估组织评估认定为2至4级的失能、重度失智老年人可以签约护理型家庭养老床位。

◆居家养老服务成本监测报告是什么?

保障老年人的利益,为老年人提供更加实惠的服务,我市委托第三方组织对全市居家社区养老服务项目进行了成本监测,并制定了73项服务的收费指导价格。为让老年人享受更大的实惠,各街道(镇)综合养老服务中心可结合本地和经营实际对收费标准进行调整,调整后的价格可以低于成本监测最低价格,但不得高于成本监测最高价格。

早报银龄俱乐部
扫码加入

本版撰稿摄影
青岛早报/观海新闻记者 吴涵